

60.008/x

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

kb 1. két uj kossuth könyv

i/ró/fe/vr/pg la

1976. március 29

a kossuth könyvkiadó közgazdasági ismeretek sorozatában jelent meg dr. biró józsef külkereskedelmi miniszternek magyar-szovjet gazdasági és kereskedelmi kapcsolatok című könyve. a témát kitűnően ismerő szerző bemutatja a felaszabadulás időszakának magyar gazdaságát, majd áttekinti a magyar-szovjet gazdasági kapcsolatok alakulását egészen napjainkig. a könyv érdekes része fogalalkozik kereskedelmünk árrendszérének alapját adó árelvvel, az árak megállapításának módszerével. a kereskedelem ár- és árányváltásai mellett a kötet külön fejezetben tárgyalja a gazdasági kapcsolatok elmélyülését; az integrációt, a szakosodást, a kooperációt.

műszaki fejlődés - struktúra változás - gazdaságirányítás, ez a címe hoós jános könyvének amely a modern termelés és forgalom műszaki-technikai követelményeinek, törvényszerűségeinek a gazdaság strukturális átalakulására, irányítására gyakorolt hatását kívánja kidomborítani. /mti/

-1-

09.10/pg

bb 2. futárszolgálat a harmadik határon - indul az első magyar-lengyel koprodukciós tévéfilmsorozat

i/nm/s/pr/pg la

1976. március 29

dobi istván írja emlékirataiban, hogy sok mindent szégyelnünk kell a második világháború eseményei közül, de az egyetlen dolog, amelyre népünk mindig büszke lehet, amit nyíltan vállalhat: a magyar-lengyel kapcsolatok alakulása. akár ezt a felismerést is választhatta volna kiindulópontul az a magyar-lengyel koprodukcióban készülő filmsorozat, amelyet a harmadik határ címmel láthatnak hamarosan a nézők hazánk felszabadulásának 31. évfordulója alkalmából. mint sipos tamás -annyi nagy sikerű televíziós produkció dramaturgja - elmondta az mti tudósítójának: a filmet rendhagyó módon április 2-án, pénteken 17.50-kor „előszó helyett”, címmel, amolyan bevezető indítja útjára. a kamerák előtt lefolytatott eszmecsere a dramaturg mellett godó ágnes hadtörténész, karsai elek történész vesz részt azzal a céllal, hogy mintegy bevilágít a történelmi tények felsorakoztatásával a kor kulisszái mögé, a fiatalabb közgét is megismertesse a történelmi háttérrel.

az első magyar-lengyel tévés koprodukció nyolc, mintegy 50 perces epizódban vállalkozik az 1939 szeptember 1-ét követő események felidézésre azoknak a lengyel hazafiaknak, katonáknak sorsán át, akik a fasiszta téboly elől Magyarországon kerestek menedéket. a harmadik határ nem dokumentumfilm lesz, csak „a tavasz tizenhét pillanata”, című emlékezetes szovjet produkció is, megtörtént eseteket, valódi sorsokat idéz a kalandfilmek eszközeivel. a filmet adam bahdaj, neves lengyel író írta, aki maga is a lengyelország elleni 1939-es náci agresszió után hazánkban keresett menedéket és az itteni ellenállási mozgalom egyik igen aktív résztvevője lett. így mintegy személyes élményeit használta fel a forgatókönyv megírásához.

a történet summája: a magyarországi lengyel menekültek megalakítják szervezetüket és ennek segítségével, otthon maradt honfitársaik közreműködésével számos embert szöktettek a fasiszták elől a németellenes háborúban résztvevő különböző országokba. ez a szervezet ugyanakkor felderítőszolgálatot is teljesített, jelentős titkos hirtanyagot is továbbított. az egyik kulcsfontosságú központjuk a zakopánét körülvevő hegyekben volt, ahonnan nemegyszer hatalmas áldozatot vállaló lengyel futárok szöktek át szlovákián keresztül Magyarországra és vissza. a koprodukció egy ilyen futár történetét eleveníti fel sok-sok váratlan fordulattal, izgalommal, történelmi hitelességgel és az emberi lélektani motívumok és szituációk gazdag felhasználásával.

/folyt. köv./

-2-

bb 2. /futárszolgálat...folyt/pg

a színes film operatőre kocsis sándor volt, lengyel részről pedig két rendező: lorentowicz és solarz foglalkozott a produkcióval. természetesen népszerű, számos vajda-filmből ismert lengyel színész mellett magyar művészekkel is találkozhatunk a harmadik határban, többek között káldi nórával, buss gyulával, sok száz statiszta mellett önként szerepeltek a filmben a lengyel hegyilakók, a gurálok is, akik különösen sokat szenvedtek a német megszállás éveiben.

a film címe jelképes. az első határ a lengyel-szlovák, a második a szlovák-magyar, melyet át kell lépni a cselekmény során, a harmadik határ pedig a becsület határa, amely mindig, mindenkor mérce, alapelv a fasiszta, vagy más elnyomás elleni küzdelemben. /mti/

--

bb 3. április 1-én nyereménybetétkönyv-sorsolás

kd/s/ie/pg la

1976. március 29.

az országos takarékpénztár április 1-én budapesten rendezte a nyereménybetétkönyvek 1976 első negyedévi sorsolását. a huzáson a március 29-ig váltott és a sorsolás napján forgalomban levő nyereménybetétkönyvek vesznek részt. a sorsolás eredményét az április 2-án teszik közzé. /mti/

--

bb 4. bővülő magyar-bolgár vegyipari együttműködés

i/sb/gg/ie/pg la

1976. március 29.

a magyar-bolgár vegyipari együttműködés újabb lehetőségeinek feltárásával bővülnek a kétoldalú szállítások az ötödik ötéves tervben. az előző tervidőszakhoz viszonyítva majdnem 40 százalékkal több, összesen 26 millió rubel értékű vegyi cikket szállítanak a magyar ipartelepekről bulgáriába, s onnan 27 millió rubel értékű vegyi terméket importálunk 77 százalékkal többet, mint a negyedik ötéves tervben.

a kétoldalú vegyipari kapcsolatokban különösen jelentős a szakosítás alapján gyártott termékek, aránya, elsősorban a gyógyszeriparban, a finom-vegyszeriparban és a gumiiparban. a szocialista gazdasági integráció programjának megfelelően kialakított szakosítás szerint a magyar gyógyszergyárak főként hatóanyagokat szállítanak bolgár gyógyszeripari vegyszerek, alapanyagok ellenében. most lehetőségeket keresnek olyan ható- és alapanyagok kölcsönös szállítására amelyeket eddig mindkét ország főként importból szerzett be. /folyt. köv./

-3-

bb 4. /bővülő-...folyt/pg

a bolgár partnerek az idén mintegy másfélmillió rubel értékű gyógyszeripari terméket szállítanak magyarországra, s az ötödik ötéves terv második felében a szállítások volumene eléri az évi kétmillió rubelt. a bolgár gyógyszeripar gyors fejlődése lehetővé tette, hogy ebben a tervidőszakban az előzőhöz viszonyítva majdnem megkétszereződjön a baráti országból származó gyógyszerek alapanyagok behozatala. a finomvegyesipari szakosítás alapján a bolgár partnerek főként szerves, a magyar vállalatok pedig szerves eredetű vegyianyagokat gyártanak és cserélnek. a gumiipari gyártásszakosításban a magyar tehérgépkocsi- és autóbusz-gumiabroncsok ellenében az elektromos és motoros tárgonyokhoz szállítanak gumiabroncsot a bolgár üzemek.

a magyar-bolgár vegyipari állandó munkacsoport gondosan egyeztetett munkaterv alapján igyekszik feltárni a gyártásszakosítás és a kooperáció újabb lehetőségeit. vizsgálják a növényvédőszer kooperáció lehetséges módjait és részletes elemző munka alapján keresnek lehetőséget jól gyümölcsöző közös beruházásra is. /mti/

-.-

bb 5. előkészítő táborok fizikai dolgozók gyermekeinek

i/dg/fe/pr/pg al

1976. március 29.

a fizikai dolgozók továbbtanulni szándékozó gyermekeinek egyetemi és főiskolai felvételit előkészítő táborokat szerveznek a tavaszi szünetben, az idén először - jelentették be az országos oktatási tanács titkársága által közelmúltban összehívott tanácskozáson. a kisz kb, az állami ifjúsági bizottság, a minisztériumok, az egyetemek, főiskolák felvételit előkészítő bizottságai, és az egyetemi, főiskolai kisz bizottságok képviselőinek megbeszélésén értékelték az évente rendszeres előkészítő foglalkozások tapasztalatait és vázolták a további terveket. a felsőoktatási intézmények mintegy 40 ezer középiskolás diákkal állnak év közben „levelező”, kapcsolatban. a felsőoktatási intézmények és a megyei tanácsok támogatásával szervezendő tavaszi táborokban a fiatalok rendszeresítik és kiegészítik a levelező oktatás keretében szerzett ismereteiket. az egyhetes foglalkozásokat felmérő dolgozattal zárják.

ugyancsak szerveznek táborokat a fizikai dolgozók gyermekeinek a nyári szünetben is. /mti/

-.-

-4-

bb 6. tíz magyar és szovjet tervezőintézet készíti a dunai vasmű konverteres acélművének kiviteli terveit - szerződés a gépszállításokra

i/sz/gg/ie/pg la

1976. március 29.

befejeződött az ötödik ötéves terv legnagyobb vasipari beruházásának, a dunai vasmű konverter üzemének műszaki tervzsűrije. az acélmű komplex műszaki tervét a szovjet gipromet tervező intézet készítette, és az elmúlt hetekben a dokumentációkat egyeztetették, értékelték a kőgépterv és a dunai vasmű szakembereivel. ennek alapján kialakultak a tervek az acélmű termelő berendezéseinek, kiszolgáló egységeinek és energiaellátásának teljes rendszerének. a konverter üzem berendezéseinek nagy részét is a szovjetuniótól vásároljuk: a nikex külkereskedelmi vállalat és a szovjet tyazspromexport külkereskedelmi egyesületi képviselői megállapodást írtak alá, hogy mely berendezéseket gyártja és szállítja a szovjet illetve a magyar gépipar.

x x x

a végleges formában kialakított műszaki tervek alapján a következő hónapokban tíz magyar és szovjet tervező intézet együttműködve készíti el a kiviteli terveket.

a dunai vasmű konverteres acélműve három fő részből áll majd; a konverter-sorból, a folyamatos öntőüzemből és a kiszolgáló oxigéngyárból. a konverterüzem legfontosabb gépeit, így a 130 tonnás konvertereket, a nagy teherbirású öntődarukat és önjáró acélszállító kocsikat, a hőhasznosító berendezést, a géztisztítót, a csarnok légkondicionáló egységét, valamint az üzem teljes automatikai és irányító rendszerét a szovjet partnerek állítják elő. az acél- és salak-üstöket, a különböző kiszolgáló darukat, az üstállványokat és a habarcselő-készítő kisüzemet a magyar gépipari vállalatok készítik el. a folyamatos öntőüzem és az oxigéngyár főbb berendezéseit is a szovjetunióban gyárják, míg a daruk, csövek és egyéb szerelvények itthon készülnek. összességében az acélműhöz a szovjet ipar mintegy 17 000 tonna összsúlyú gépet szállít, a magyar ipar ennek körülbelül tizedrészét.

a beruházás színhelyén már megkezdődött a tereprendezése, az ottlevő létesítmények szanálása, áthelyezése. az alapozási munkákat előreláthatóan májusban vagy júniusban kezdi meg, s még az idén megérkeznek az első szovjet gépek is. a tervek szerint a konverteres acélműben az első konverter 1979-ben beindul. s még abban az évben 500 000 tonna acél gyártásával számolnak. a teljes üzembehelyezés után évi 1.3 millió tonna acélt állítanak majd elő a hatalmas új létesítményben, vagyis majdnem annyit, mint a jelenlegi magyar acéltermelés egyharmada. /mti/

-.-

-5-

bb 7. diákotthon Lajosmizsén

vid/pg La

1976. március 29.

bács-kiskun megye legnagyobb új tanyai diákotthona Lajosmizsén, a vidék egyik legtanyásabb nagyközségében épül. a 272 személyes, korszerű diákszociális intézmény átadása építőipari kapacitáshiány miatt jelentősen elhúzódott, de már biztos, hogy ez év szeptemberére megnyitják. ez az iskolakörzetesítés befejezését jelenti a nagyközségben, ahol a tanyai iskolák egy részét bezárhatják. valamennyi felsőtagozatos kisdíák a központi iskolában tanulhat. a továbbra is működő néhány tanyai iskolába csak alsótagozatosok járnak majd./mti/

--

bb 8. népi ellenőrök üzemanyag-gazdálkodási vizsgálata Komárom megyében

i/bc/tr/pr/pg La

1976. március 29.

az üzemanyag-gazdálkodás helyzetét vizsgálta a múlt év végén négy állami gazdaságban és 23 termelőszövetkezetben a Komárom megyei népi ellenőrzési bizottság. a vizsgálat a jobb és takarékosabb gazdálkodás számos lehetőségére hívta fel a figyelmet. sok helyen nem ellenőrzik az átvételnél, hogy megvan-e az áfor vállalat gépkocsijain szállított és számlázott mennyiség az üzemanyag-utalványozás, felhasználás gyakorlata, bizonylatolása nem egységes, sok helyen rendezetlen. helyenként még megfelelő mérőedény sincs az üzemanyag kiadásához. a menetleveleket nem vezetik pontosan a tsz-ekben, különösen a belső szállításoknál, s gyakran belejavítanak a menetokmányokba. a tülfogyasztásnál többször hivatkoznak a jármű állapotára, a tervszerű megelőző karbantartást azonban a legtöbb helyen elhanyagolják. azt is megállapították a népi ellenőrök, hogy kevés helyen alkalmaznak olyan szakképzett gépkocsielőadókat, akik az üzemanyag-gazdálkodással is hozzáértően foglalkozna./mti/

--

bb 9. felhasználható: 9 órától

április 2-19: Budapest közszönti bécset

i/.-don/pr/pg La

1976. március 29.

az európai országok fővárosai közötti kulturális együttműködési megállapodások szerint első alkalommal közszönti Budapest bécset. az április 2-től 19-ig tartó rendezvénysorozat a magyar főváros fejlődését, életét mutatja be.

a Vokshalle-ban fotók, tablók illusztrálják Budapest harminc éves fejlődését: a secession-ban „budapesti tájak, utcák emberek”, címmel nyílik képzőművészeti kiállítás, ahol csaknem 130 alkotás - olajfestmény és grafika - reprezentálja a magyar művészetet. a bécsi nemzeti könyvtár színházi muzeumban színház-művészeti tárlatot rendeznek.

bb 10. Szerdán Temetők Szabó Istvánt

bzs -cz

1976. március 29.

az elhunyt Szabó István kétszeres József Attila díjas író bucsuztatása március 31-én, szerdán délután fél 3 órakor lesz a farkasréti temetőben./mti/

--

bb.11. jubilál a szécsényi mezőgazdasági szakközépiskola

vid-/ká/fé -cz

1976. március 29.

negyedszázada működik Szécsényben a mezőgazdasági szakközépiskola, amelynek növénytermesztő és állattenyésztő tagozatán eddig mintegy hatszázan szereztek oklevelet. az intézet az v.ötéves terv időszakában kollégiummal, új tantermekkel bővül, ősszel pedig megindul a harmadik tagozat, a géptan-szak.

az évforduló tiszteletére hétfőn a végzett diákok és a jelenlegi hallgatók találkozásával jubileumi hét kezdődött a szécsényi iskolában. az ünnepségen a többi között az öregdiákok jubileumi zászlóval ajándékozták meg az alma matert és dokumentum kiállítás nyílt az iskola 25 éves történetéről. a hét folyamán ünnepi szakköri ülések, sportversenyek, helytörténeti vetélkedők lesznek. megrendezik a volt és jelenlegi diákok együttes szakmai konferenciáját is./mti/

--

bb.12. száz éve született Madzsar József - tudományos emléküls és a Semmelweis orvostudományi egyetemew

t ró/s/pr/fé -cz

1976. március 29.

a nagy orvosra, a kiváló szociálpolitikusra, a fogászati röntgenológia egyik úttörőjére, Madzsar József emlékeztek hétfőn a Semmelweis orvostudományi egyetemen a születésének 100. évfordulója alkalmából rendezett tudományos emlékülésen. dr. Medve László egészségügyi miniszterhelyettes megnyitójában méltatta Madzsar József munkásságát, amelyet az elmélet és a gyakorlat harmóniája jellemezett. fő feladatának tekintette a haladó tudományos nézetek terjesztését is. ha - mondotta - a haladó tudományos nézetek terjesztését is. hatalmas természettudományi műveltsége párosult a társadalomtudományok ismeretével. a tudományok szolgálatán kívül a népszerűsítéssel is szolgálni kívánta a haladó eszmék érvényesítését. az őszirózsás forradalom győzelme után államtitkárként szervezte újjá az egészségügyet, és széles körű tevékenységét a tanácsköztársaság hónapjaiban is folytatta. később is jelentős szerepet vállalt a munkásság kulturális felemelkedéséért folytatott küzdelemben.

/folyt.köv./
10.45/fé

10.45/fé

-7-

bb.12./ száz éve ...folyt/fé

ezt követően dr. sipos péter, a párttörténeti intézet tudományos munkatársa „madzsar józsef szerepe és helye a magyar munkásmozgalomban”, címmel tartott előadást, majd tamás aladár író „kortársi emlékek madzsar józsefről”, dr. kabos ernő, a párttörténeti intézet tudományos főmunkatársa „madzsar józsef és a társadalmi lexikon”, és dr. huszár györgy, a semmelweis orvostudományi egyetem docense „madzsar józsef szerepe a stomatológiában”, címmel tartott előadást. hozzászólásaik szemléletesen mutatták be madzsar józsef sokoldalú tudományos tevékenységét, emberi arculatát, és elkötelezett, forradalmi életét. az ünnepségen auber miklós és endrédi sándor ötödéves orvostanhallgatóknak, valamint jelen katalin és sulák éva ötödéves fogorvostan-hallgatóknak nyújtották át a madzsar józsef emlékérmét./mti/

--

bb.13. ismét benépesült a határ - három hetes késést kell behozni

vid-/ká/fé -cz

1976.március 29.

somogy mezőgazdasági üzemeiben véget ért a váratlan márciusi tél miatti kényszerpihenő. hétfőn drávától a balatonig ismét benépesültek a megye lankái: a szép tavaszi napsütésben gépek sokasága szorgoskodott a földeken, készítették a magágyat, szórták a műtrágyát és megkezdődött a zab, a lucerna, a lóhere, és a borsó vetése. a siófoki állami gazdaság határában hétfőn reggel 350 hektárnyi borsó vetéséhez láttak hozzá. a kaposvári állami gazdaságban 176 hektáron megkezdődött a lucerna telepítése. ha az idő továbbra is kedvező marad még ezen a héten hozzálátanak az 550 hektárnyi cukorrépa vetéséhez is. a megyében három hetes késéssel indult meg a koratavasziak vetése, a gazdaságok igyekeznek nyújtott, vagy kettős műszakok bevezetésével a hátrányt ledolgozni./mti/

--

bb.14. rendőrségi hírek

gk/fé -cz

1976.március 29.

szolnok megyében a fegyvernek-örvényesi vasutállomás bejárati jelzőjénél mohácsi lászló 18 éves segédmunkás, fegyverneki lakos figyelmetlenül lépett a sínekre és halálra gázolta a gyorsvonat.

x x x

/folyt.köv./
10.55/fé

10/110

-8-

bb.14. / rendőrségi ...folyt/fé

bács-kiskun megyében sükösd község belterületén sziegl andrás 18 éves tanuló, nemesnádudvari lakos gépjárművezetői engedély nélkül, nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezetette a motorkerékpárt, amellyel elgázolta szabadi jánosné 74 éves nyugdíjas, helyi lakost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat folyamatban van.

vas megyében vát és nemesbőd község között keszei józsef 44 éves asztalos, szombathelyi lakos személygépkocsiját nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezetette és halálra gázolta a kerékpárját vele azonos irányban toló lőrincz ferencné 32 éves háztartásbeli, nemesbődi lakost. a személygépkocsi vezetője ellen őrizetbe vétel mellett indult eljárás./mti/

--

bb.15. új üzemcsarnok a székesfehérvári járműjavítóban

vid-/ká/fé -cz

1976.március 29.

új üzemcsarnokot adtak át hétfőn székesfehérváron, a máv járműjavítóban. az ezer négyzetméteres csarnokba nagyteljesítményű forgácsológépeket telepítettek, illetve szerelőüzemet rendeztek be. a székesfehérvári üzemben egy év alatt megváltozott a gyártmányösszetétel: megkezdtek a vagonok és a motorkocsik forgóvázának gyártását, amelyből évente 260 garnitúrát szállítanak a győri magyar vagon- és gépgyárnak, illetve a ganz mávagnak, s rátértek a speciális vasuti kocsik készítésére is.

az új termékek között most készült el az első 20, egyenként 20 ezer literes vasuti tejszállító kocsik, a kohászati nagyvállalatok részére többféle üstkocsi és tekerécsszállító vagon. hamarosan hozzákezdnek a budapesti metró számára készülő karbantartó kocsik gyártásához is. a termelés felét egyébként a máv kocsipark tartalék-alkatrész gyártása teszi ki.

a gyártmányszerkezet változása megnövelte a máv székesfehérvári járműjavító munkaráfordítását, ennek megfelelően általánosítást tettek a kétműszakos termelést. az új üzemcsarnok elkészültevel, hatékonyabb munkaszervezéssel 25 százalékkal növelték a munka termelékenységét./mti/

--

11.10-/fé

-9-

10/110

bb.16. erdőtüzek gondatlanságból

gk/fé -cz

1976.március 29.

a hét végén ismét sok helyen okozott erdőtüzet az emberi felelőtlenség, gondatlanság. vasárnap az esztergomhoz tartozó mexikó-völgyben böhm györgy vízvezeték-szerelő, esztergomi lakos saját telkén gazt égetett. a tűz áterjedt a közeli fenyőerdőre, melyből egy hektár leégett. a kár meghaladja a 100 ezer forintot.

ugyancsak vasárnap borsodgeszt és mocsolyás között elterülő tízéves telepítésű fenyőerdőből leégett kilenc hektár. ugyanitt négy hektár tölgyfacsemetés is a tűz martalékává vált. a kár 410 ezer forint.

bodrogkeresztur határában a kakasdülői 15 éves telepítésű fenyőerdőből két és fél hektár égett le. a tűz 40 hektár területen az avart is elpusztította. az anyagi kár 100 ezer forint.

balota szállás külterületén négy és fél hektár 8-10 éves fenyőerdő égett le. a kár itt is meghaladja a 100 ezer forintot. a vizsgálat minden esetben azt állapította meg, hogy az erdőben a tilalom, a többszöri felhívás és figyelmeztetés ellenére is felelőtlen személyek tüzet raknak, égő gyufát, illetőleg cigarettát dobnak el és ezáltal tetemes anyagi kárt okoznak./mti/

--

bb.17. veszprémi zenetanárnő nyerte a Liszt társaság különdiját

vid-kz/gné/fé -cz

1976.március 29.

a zenetanárok szekszárdon lezajlott iii.országos „Liszt Ferenc”, zongoraversenyén első díjat nem adtak ki. a második díjat és a Liszt Ferenc társaság különdiját kallai sándorné veszprémi zenetanárnő nyerte. a visszatartott első díjból ketten részesülhettek harmadik, illetve negyedik díjban. harmadik díjas lett b.vanyiska zsuzsa szegedi és farkas róbert abonyi, negyedik bartai ariadne budapesti és kaiser adrienne kaposvári versenyző. a művészeti dolgozók szakszervezetének különdiját petneházyné botos zsuzsa budapesti és farkas róbert abonyi zenetanár kapta. a zenetanárok következő országos zongoraversenyét két év múlva rendezik meg./mti/

--

11.50/fé

-10-

10/1235

bb.18. a dolgozók középiskolái érettségi vizsgáinak időpontja

i-don/fe/pr/fé -cz

1976.március 29.

a művelődésügyi közlöny legutóbbi számában közzétették: hogyan alakulnak a dolgozók középiskolái érettségi vizsgáinak időpontjai az 1975-76. tanév végén. a rendelkezés szerint a dolgozók középiskoláiban az osztályvizsgákat május 22-ig be kell fejezni. azok a tanulók, akik felsőoktatási intézményben kívánnak továbbtanulni, az érintett tantárgyak közös írásbeli érettségi-felvételi vizsgáin vesznek részt a május 24-vel kezdődő héten.

az iskolai írásbeli érettségi vizsgák időpontja - valamennyi napon 14 órakor kezdődnek - a vizsgaszabályzatban van megjelölve.

gimnáziumban: első napon magyar nyelv és irodalom /május 31, hétfő/; második napon matematika /június 1, kedd/; harmadik napon fizika / június 2, szerda/; negyedik napon kémia /június 3. csütörtök/; ötödik napon biológia/ június 4. péntek/.

szakközépiskolában: első napon magyar nyelv és irodalom/május 31. hétfő/; második napon szakmai tantárgy/ június 1. kedd/; harmadik napon szakmai tantárgy/ június 2. szerda; negyedik napon matematika/ június 3. csütörtök/; ötödik és hatodik napon a jelentkezésektől függően a további tantárgyak lesznek.

a felsőoktatási intézményben továbbtanulni kívánók szóbeli érettségi vizsgáját - szükség esetén más osztályba való áthelyezéssel is - 1976.június 22-ig be kell fejezni./mti/

--

bb 19. időjárásjelentés

bzs -cz

1976. március 29.

a meteorológiai intézet jelenti március 29-én, hétfőn 13 órakor:

a nappali felmelegedés kissé tovább erősödik.

a london-berlin-kijev vonaltól északra nagy sebességgel enyhe, óceáni léghullámok áramlanak a skandináv-félszigeten át, a szovjetunió európai területének északi része fölé. ezeken a területeken változókéony, szeles, de különösen a brit-szigeteken és a skandináv-félszigeten az évszaknak megfelelőenél 4-6 fokkal melegebb az idő. közép- dél- és délnyugat-európában a magas nyomású zóna hatására kevés a felhő, száraz, napos az idő. a következő 36 órában az óceáni léghullámok vonulási pályája kissé délebbre kerül, de a kárpát-medence időjárásában még nem lesz lényeges változás.

/folyt. köv ./

13.00/bzs

10/1230

- 11 -

bb 19. /időjárásjelentés 1. folyt./bzs

hazánkban vasárnap változóan felhős, helyenként még széles idő volt. az ország nagy részén 7-11 órán át sütött a nap. csapadékot sehonnan sem jelentettek. a legmagasabb nappali hőmérséklet 11-15 fok között váltakozott. hétfő hajnalra szeszélyes területi eloszlásban mínusz 3, plusz 3 fokig hűlt le a levegő. délelőtt országszerte jobbra derült, napos, száraz idő volt. a hőmérséklet 11 órakor 10-13 fok között alakult.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 8,2 fok volt, 0,2 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 13 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 771 mm, erősen süllyed.

várható időjárás kedd estig:

ma kevés felhő, napos, száraz idő, kedden főként az északi országrészben, időnként megnövekvő felhőzet, elszórtan záporral.

éjszaka gyenge, napközben megélénkülő délnyugati, nyugati szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 0-5, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 16-21 fok között.

távolabbi kilátások péntek reggelig:

fokozatosan megnövekvő felhőzet, futó esők, záporok, erős, helyenként viharos északnyugati széllel a nappali felmelegedés kisé gyengül. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet: 0, plusz 5 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet plusz 9, plusz 14 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 30 százalékán várható.

/mti/ a duna vízállása budapestnél: 162 cm.

--

13.03/bzs

- 12 -

10/130

bb 20. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 óráig

fné bzs -cz

1976. március 29.

1. két új kossuth könyv
 2. futárszolgálat
 3. nyeresébetétkönyv sorsolás
 4. magyar-bolgár vegyipari együttműködés
 5. előkészítő táborok
 6. dunai vasmű
 7. diákotthon Lajosmizsén
 8. népi ellenőrök
 9. április 2-19: budapest köszönti bécset
 10. szerdán temetik szabó istvánt
 11. jubiláló szakközépiskola
 12. tudományos emlékülés
 13. ismét benépesült a határ
 14. rendőrségi hírek
 15. új üzemcsarnok
 16. erdőtüzek
 17. zenetanárok
 18. dolgozók középiskolái
 19. időjárásjelentés
 20. hírjegyzék
- /mti/

--

bb 21. csehszlovák műszeripari kiállítás budapesten

t sz/zsu ie bzs -cz

1976. március 29.

hétfőn csehszlovák műszeripari kiállítás nyílt a kohó- és gépipar rákóczi uti technika házában. a bemutatót - amelyen a kovó-prága külkereskedelmi vállalat állítja ki legújabb termékeit - frantisek hála, csehszlovákia budapesti nagykövetségének kereskedelmi tanácsosa nyitotta meg.

a kiállítás megnyitója előtti sajtótájékoztatón a kovó képviselői elmondták, hogy ezuttal elsősorban számítástechnikai, és ügyvitelgépészeti, valamint laboratóriumi és mérés-technikai készülékeket és alkatrészeket állítanak ki. remélik, hogy a bemutató után a magyar partnerek a legújabb típusokból is nagyobb mennyiségben vásárolnak majd.

/folyt. köv./
13.17/bzs

10/130

- 13 -

bb 21. /csehszlovák ... 1. folyt./bzs .

a magyar külkereskedelemnek már hagyományos partnere a kovó. az utóbbi időben különösen a számítástechnikai gyármányokból bővült a két ország közötti árucseré. 10 év alatt e termékek-ből a csehszlovák export kilencszeresére, a magyar kivitel pedig 15-szörösére nőtt. a kovó többféle periférikus berendezést, köztük lyukszalagos villamos írógépeket, és az ezzel kapcsolatos technikákat szállít hazánkba, többek között különböző videoton termékekért. dinamikusan fejlődik a kooperációs és a szakosított gyártási együttműködés is, bár elsősorban az elektronikai iparágban sok még a párhuzamos gyártás.

a kiállítás április 2-ig naponta 10-17 óra között tart nyitva. /mti/

-.-

bb 22. virágba borultak a mecseki mandulafák - hatféle növény magja hullik a baranyai barázdákba

vid/kz bzs -cz

1976. március 29.

a mecsek déli lejtőjén a hétfői verőfényben virágot bontottak a mandulafák. ezen a mediterrán jellegű tájon ritkaság az ilyen kései virágfakadás. máskor rendszerint már február végén vagy március elején fehérbe öltöznek a mandulafák. ezzel mindezenetire megkezdődött a virágzás a mecsek térségében, az ország egyik legnagyobb gyümölcsös kertjében, ahol legalább egymillió gyümölcsfa ölti fel színes tavaszi ruháját a következő napokban, hetekben. a mecsektől délre elterülő szántóföldeken végre teljes lendülettel megindultak a tavaszi munkák. a márciusi tél mintegy háromhetes késést okozott a vetésben. sőt: a mecseki hegyháton, ahol mindig is későbbben kezdődik a munka, a gépek nagy része még most is áll és itt körülbelül egy hónapos elmaradással számolnak az agronómusok. a tavasz folyamán több mint 130 ezer hektárt kell bevetni baranyában. más években ilyenkor már félidejénél tartott a munka, az idén viszont csak most láttak hozzá igazán a vetéshez. jelenleg hatféle növény - borsó, mák, árpa, zab, lucerna és vöröshere - magja hullik a barázdákba. a mezőgazdasági üzemek a szükséghelyzetnek megfelelően módosították tavaszi ütemtervüket. az új „menetrend”, szerint a szokásos tíz hét helyett - az idény némi meghosszabbításával - hatnyolc hét alatt kell elvégezniük a nagy munkát. a traktorvezetők ennek megfelelően nyújtott vagy kettős műszakokat vállaltak, illetve sok helyütt teljesítenek is már. a márciusi hűvös, esős időjárás nemcsak kárt okozott, hasznot is hozott a mezőgazdaságnak. a mecsek vidékén 33-34 milliméter csapadék hullott le, ami nem túl sok, minden esetre tiszterese a februári szükös nedveségnek. ezáltal kedvező körülmények teremtődtek a talajmunkához és a vetéshez, s hozzá most beköszöntött a várva várt meleg idő is. a mecsekalján hétfőn az erős napsütés hatására 15-17 fokig emelkedett a hőmérséklet. /mti/

-.-
- 14 -

13.23/bzs

10134

bb 23. a magyarországi délszlávok néprajza, vujicsics tihamér délszláv zenei gyűjteménye - több kiadvány a magyarországi délszlávok részére

t nn/fe pr bzs -cz

1976. március 29.

több, a hazai délszlávok kulturáját, folklór-hagyományait, anyanyelvét ápoló, népszerűsítő kiadvány megjelentetéséről tárgyalt hétfőn a magyarországi délszlávok demokratikus szövetségének titkársága. a tanácskozáson megvitatták azt a kulturális minisztérium által összeállított távlati kiadói tervet, amely 1980-ig sorolja fel a magyarországi nemzetiségek anyanyelvén megjelenő munkákat. még ebben az évben napvilágot lát vujicsics tihamér „a magyarországi délszlávok zenei hagyományai”, című könyve, amely hosszú évek gyűjtésének eredménye, és valamennyi hazai délszláv - horvát, szerb és szlovén csoport népzenejéből tartalmaz anyagot, egy-, illetve többszólamu énekkarra hangszerelve. ugyancsak a közeljövőben jelenik meg a néprajzi intézetel közösen „a magyarországi délszlávok néprajza”, című gyűjtemény első kötete, amely néprajztanulmányokat sorakoztat fel: ismerteket és már feledésbe merülteket, közöttük olyanokat is, amelyeket ma már jugoszláviában sem tartanak számon a kutatók. így a könyvben található az „ajándékkérés”, népszokásának leírása, amely magyarországon a szlovéneknél még gyakori jelenség. /arról van szó, hogy a menyasszony a násznagyasszonnyal együtt még a lakodalom előtt két-három héttel házról házra jár, és aján-déket kér./ a néprajzgyűjtemény második kötetét a tervek szerint 1977-ben adják az érdeklődők kezébe. a tematika ezuttal is változatos lesz. szerepel benne szentendre-i népszokások lajstromba vétele, sokác szöttesek, himzések leírása, a népi meteorológia megfigyeléseinek összegyűjtése, tanulmány a hercegszántói horvátok kereszteneveiről, a zalai horvátok ünnepi szokás- és hiedelemvilágáról, stb.

nase pesme címmel a kóta-val közösen kórusműveket, népi zenekarok számára feldolgozott alkotásokat bocsátanak közre. a legfiatalabbak számára szerez örömet majd sztevánovity milutin-ne felhőtlen égbolt című mesegyűjteménye.

az elkövetkező évek terveiből kiemelkedik az a tanulmánykötet, amely „multunkból”, címmel jelenik meg a tankönyvkiadó vállalatnál, s amelyben első ízben elemzik a magyarországi délszlávok történetének, irodalmának, helytörténetének, honismereti tevékenységének egy-egy fontos fejezetét. az anyanyelvi kultúra ápolását, fejlesztését szolgálják azok a műsorfüzetek, amelyek horvát, szerb, illetve szlovén nyelven hivatottak megfelelő segédanyagot biztosítani a kulturcsoportok számára. /folyt. köv./

14.05/bzs

- 15 -

1500

bb 23. /a magyarországi délszlávok ... 1. folyt./bzs

egyelőre házi sokszorosítással készülő kiadvány a klubélet, a amely módjában tartani utmutatót tartalmaz a délszláv klubvezetők részére. a szövetség legkedveltebb publikációja a narodni kalendar. a naptár tartalmilag rendkívül gazdag, változatos, a közzölt írások sokszínűen illusztrálják a délszláv nemzetiség életét, az anyanyelvi oktatás fejlődését, a népi tradíciók továbbélését.

a tanácskozás résztvevői megállapították: pártunk nemzetiségi politikájának szellemében egyre tevékenyebben és eredményesebben vállal szerepet az aktuális feladatok végrehajtásában a narodne novine, a délszláv szövetség hetilapja is, figyelemmel kíséri a szövetség munkáját, jól informál a délszláv nemzetiség politikai, gazdasági és kulturális életéről. az utóbbi időben a lap különösen sokat tett annak érdekében, hogy felhívja a figyelmet az anyanyelv művelésének fontosságára, az anyanyelvi közművelődés előtérbe helyezésére. /mti/

-.-

bb 24. magyar-bolgár barátsági gyűlés esztergomban

vid/kz bzs -cz

1976. március 29.

az esztergomi hell józsef károly bányagépészeti és bányavillamosági szakközépiskola már évek óta szoros kapcsolatban van a bolgár kulturális központtal. a közreműködésével egy-egy tanévben három-négyszer rendeznek művészeti estet, előadást tartanak, vagy kiállítást nyitnak.

hétfőn a bolgár kommunista párt xi. kongresszusa tiszteletére magyar-bolgár barátsági gyűlést rendeztek az iskolában. az intézet több mint háromszáz diákja, tanári kara vett részt rajta, és ott voltak a város többi középfoku oktatási intézményeinek kisz-küldöttei is. karakas lajos igazgató megnyitója után petar petrov, a bolgár kulturális központ főmunkatársa tartott előadást a bolgár népköztársaság fejlődése a xi. kongresszus tükrében címmel, majd megnyitották borisz makszimov fotóművész „találkozás a bolgár ifjúsággal”, című kiállítását. végül a szófiai állami operaház két tagja - lili popova zongoraművésznő és bojana prodeva énekművésznő - adott hangversenyt. /mti/

-.-

14.10/bzs

- 16 -

1505

bb 25. hazatértek a gólyák a duna-tisza közére

vid/kz bzs -cz

1976. március 29.

elfoglalták fészkeiket a vándorutról késve érkezett gólyák a duna-tisza közén. költőhelyükön, a duna- és a tiszamenti „gólyás falvakban”, számon tartják érkezésüket, sok helyütt felujították, megerősítették fészkeiket. a gyors felmelegedés élelmeszerzésüket is megkönnyítette: a falánk gázlók a frissen szántott földeken „vadásznak”, az egyre gyűrűlő gólyaállományok az idén is számbaveszik a szaporulatát, s gyűrűvel látják el a fiókákat, amelyek három év múlva térnek haza költőhelyükre. /mti/

-.-

bb 26. „fürdetik”, a fákat bács-kiskun megyében

vid/kz bzs -cz

1976. március 29.

pótolják az elmaradt télvégi lemosó permetezést bács-kiskun megye gyümölcsöseiben. a tavaszi idénykezdet óta a hétfői nap volt az első, amikor szélmentes, kellemes melegben dolgozhattak a gépek. először kajszibarack fákat „fürdetik”, majd az almásokkal folytatják a sort. megkönnyíti az elmaradt munka pótlását, hogy sokhelyütt növényvédő helikopter szórja a lemosó-permetlevet. az utóbbi éveknél kevesebb, de így is tíz millió gyümölcsfát készítenek elő tavaszi virágzásra. amelyben tartós lesz a meleg, április első hetében szirmot bontanak a kajszisok és az őszibarackfák. /mti/

-.-

bb 27. harmincezer új földgázfogyasztó a délföldön - csaknem négyszázötven millió forint a vezetékhalózatra - a délgáz sajtótájékoztatója

vid/kz bzs -cz

1976. március 29.

a szegedi szénhidrogén medence közelsége miatt a délföld - bács, békés és csongrád megye - üzemének, háztartásainak gázellátása jobb az országos átlagnál. amint azt a délmagyarországi gázgyártó és szolgáltató vállalat hétfői szegeden tartott sajtótájékoztatóján elmondották, a negyedik ötéves terv idején csak terven felül több mint 5.000 háztartást kapcsolnak a földgázvezeték-hálózatra. a terület tizenegy városában, s számos községében a nagy ipari üzemek többsége, a mezőgazdasági üzemek jelentős része is földgázt használ energiahordozóként.

/folyt. köv./

14.40/bzs

- 17 -

1518

bb 27. /harmincezer ... 1. folyt./bzs

öt év alatt a gázfogyasztás a másfélszeresére nőtt, s már meghaladja az évi háromszázharminc millió köbmétert. ez annyit jelent, hogy évente mintegy háromnegyed millió tonna szénem nem kell már a szénbányákból a délföldre szállítani.

a következő tervidőszakban még tovább javítják a gázellátást, s valóban füst és korommentes települések alakulnak ki ezen a vidéken. a földgázvezeték-hálózat bővítésére csaknem 450 millió forintot fordít a dégfűtő, s jelentősen kiterjeszti a műanyagcsövek alkalmazási körét. kiszámították, hogy ezzel, a délföldi gázprogram megvalósítása közben több mint háromezer tonna acélcsövet megtakaríthatnak, körülbelül negyven millió forint értékben. a mezőgazdasági területek ellátásának gyorsítására új eljárást dolgoztak ki: eszerint a műanyagcsövet árokásás nélkül helyezik el a földben, külön erre kialakított géppel, „huzák be”, a csövet a földbe. ez a módszer csak utburkolat nélküli területen alkalmazható, ezért előnyös mezőgazdasági jellegű területeken. a vezeték-hálózat bővítése lehetőséget nyújt arra, hogy a terv szerint harmincezer új fogyasztóhoz juttassák el a földgázt, s a számuk ezzel megközelíti majd a kilencvenezretet. a tervidőszak végére a délföld lakosságának a háromnegyed része fűt és főz majd földgázzal, vagy propán-butánnal.

emellett tovább folytatják új nagyfogyasztók bekapcsolását, közöttük szerepel a sarkadi cukorgyár, amely egymaga évi negyven millió köbméter földgázt használ majd fel az eddigi harmincezer tonna olaj helyett. földgázt kap a hidasháti állami gazdaság és számos nagy termelőszövetkezet. célul tűzték ki, hogy elősegítik néhány ilyen mezőgazdasági nagyüzem, vezeték nélküli, ellátásának megoldását, mégpedig úgy, hogy ezek a gazdaságok egy-egy elszigetelt kis gázmezőre, úgynevezett gázlencsére telepítenének közösen, nagy gázenergiát igénylő szárító és más üzemet. /mti/

--

bb 28. tavasz a határban - munkában a vetőgépek

i jf/tr ie bzs -cz

1976. március 29.

március utolsó hetének elején végre hamisítatlan tavaszi időjárás köszöntött be; a jó időben benépesültek a földek. a mezőgazdasági üzemek szervezett munkával igyekeznek behozni azt a kéthetes késést, amit a szokatlanul hosszúra nyúlt tél okozott a tavaszi munkákban.

/folyt. köv./
14.45/bzs

- 18 -

15/5

bb 28. /tavasz ... 1. folyt./bzs

mindenek előtt a vetőgépeket indították a mezőgazdászok. a tavaszi árpa és a borsó vetőmagja idén az optimális időpontnál valamivel később került a talajba, ez azonban nem jelent különösebb hátrányt, kedvező időjárás esetén ugyanis a növények gyorsan „lábba kaphatnak”, és jó terméssel fizethetnek. rövidesen hozzálátnak az első nagyobb területen termesztett ipari növény, a cukorrépa vetéséhez. magja 130.000 hektáron kerül a földbe, de csak akkor vethetik el, ha a talaj már kellően átmelegedett. ezért elsőként a meleget gyorsabban átvevő alföldi talajokon látnak majd munkához, s ezután következik a dunántúlon a cukorrépa vetése.

a kertészetekben a palántanevelés ad nagy munkát. a mezőgazdasági nagyüzemek a tavalyinál nagyobb mennyiségben állítanak elő palántát, amiből jut a háztáji és a kisegítő gazdaságoknak is. /mti/

--

bb 29. 48 érmes szarvasbikát lőttek tavaly a bakonyban és a balatonfelvidéken

vid/kz bzs -cz

1976. március 29.

veszprémben, a megyei trófea bíráló bizottság hétfőn befejezte az 1975. évben puszkavégre került szarvasbikák és őzbakok trófeáinak értékelését. a bizottság megállapításai szerint az utóbbi öt évben erőteljesen gyarapodott a nagyvad állomány a bakonyban és a balatonfelvidéken. különösen értékes a megye szarvas állománya. az idén 254 szarvasbika trófeája került a bíráló bizottság elé, s közülük 48 érmet kapott. a létszám növekedése a trófeás vadak értékét nem csökkentette. ez elsősorban annak köszönhető, hogy az utóbbi öt évben az állományt rendszeresen és szakszerűen selejtezték. veszprém megye vadászárságainak szakmai felkészültsége is sokat fejlődött az utóbbi időben: egyre kevesebb olyan vadat ejtenek el, amelyet - mint továbbtenyésztésre alkalmasat - nem lett volna szabad kilőni.

elmondották a bíráló bizottság tagjai, hogy az utóbbi napokban 505 őzbak trófeáját értékelték, amelyből négy arany, négy ezüst és hat bronz érmet kapott. hangoztatták, hogy veszprém megye őz állománya nem olyan értékes, mint a szarvas állománya. ezért javasolják az egyes vadászárságoknak, hogy az alföld értékeesebb, jobb tulajdonságú őz állományából hozzanak vérfelfrissítésre párokat, elsősorban olyan területekre, ahol a bakonyi kevésebb értékes törzsek nem szaporodtak annyira el. /mti/

14.55/bzs

- 19 -

15/5

bb 30. a gödöllői árammérő gyárban gyűlésen köszöntötték a bolgár pártkongresszust

vid-gö/gné kz bzs -cz

1976. március 29.

a ganz műszer művek gödöllői árammérő gyárában hétfőn munkásgyűlést tartottak abból az alkalomból, hogy megkezdődött a bolgár kommunista párt xi. kongresszusa. a gyűlésen zászlósi béla, a gyár pártbizottságának titkára ismertette a baráti népi életét, fejlődését, s méltatta a bolgár kommunista párt munkáját. hangsúlyozta: pest megye megkülönböztetett figyelemmel kíséri a bolgár párt tanácskozását, mert csaknem tíz éve testvéri kapcsolatok kötik össze szófia megyével. a baráti együttműködés számos területen eleven. a két megye rendszeresen tartott kiállításokon számol be életéről, az énekkarok, kórusok pedig házájuk zeneművészetével ismertetik meg a testvérmegye lakosait. gyakoriak a szakemberek cserelátogatásai is. az albertirsai dimitrov termelőszövetkezet például már több, bulgáriában szerzett tapasztalatot értékesített termelő munkájában. a gyűlésen több felszólaló javaslatára elhatározták, hogy táviratban köszöntik és kívánnak eredményes munkát a testvérpárt kongresszusának. /mti/

-.-

bb. 31. rákóczi emlékűnnepség szerencsen

vid/kz/rj -cz

1976. március 29.

szerencsen, amely hosszabb ideig a rákócziak fészke volt, hétfőn kétnapos ünnepség kezdődött ii. rákóczi ferenc születésének 300. évfordulója alkalmából.

az egykori rákóczi vár boltíves szobáiban kialakított múzeumban hétfőn nyitották meg a budapesti magyar nemzeti múzeum és a miskolci herman ottó múzeum rákóczi-kori anyagából rendezett kiállítást. a tárlaton többek között a rákóczi szabadságharc fegyverei, a kuruc seregek zászlai, a ii. rákóczi ferenc által kiadott oklevelek, „instrukciók”, és egyéb iratok pecsétjei láthatók. a kiállított korabeli metszetek kuruc csatajeleneteket, a kurucok tábori életét, a korabeli kereskedelemben fontos szerepet játszó hegyaljai mezővárosok életét szemléltetik. szerepelnek a kiállításon a rákóczi szabadságharc alatt forgalombahozott pénzérmék is.

/folyt.köv./

15.08rj

-20 -

15/0

bb. 31. /rákóczi... 1. folyt./rj

a kiállítást dr. fülep ferenc a magyar nemzeti múzeum főigazgatója nyitotta meg.

a kiállításához kapcsolódva a szerencsi múzeum tulajdonát képező, több mint negyedmillió darabos levelezőlap- és ex libris gyűjteményből is bemutatott állítottak össze „a magyar történelem képes levelezőlapokon és ex libriseken”, címmel.

a rákóczi várhoz tartozó művelődési központban ugyancsak hétfőn tudományos emlékülést is tartottak. dr. ferenczi imre a szegedi józsef attila tudományegyetem docense ii. rákóczi ferenc és a nép találkozója, dr. janó ákos, a sárospataki rákóczi múzeum igazgatója pedig ii. rákóczi ferenc és tokaj-hegyalja címmel tartott előadást.

az ünnepségek kedden folytatódnak: a művelt nép könyvtérjesztő vállalat szerencsi könyvesboltja rákóczi „íródeákjának”, mikes kelemenek nevét veszi fel, este pedig ünnepi műsort adnak a szerencsi intézmények öntevékeny művészeti együttesei. /mti/

-.-

bb. 32. a bkv értesíti az utazóközönséget,

be/rj pr -cz

1976. március 29.

hogy március 31-től április 14-ig a hungexpo területén tartandó nemzetközi kiállításokhoz az órs vezér térről induló 100-as jelzésű autóbuszokat mindennap 6.30 és 17.40 óra között közlekedtetni.

április 1-én üzemkezdettől az 51-es jelzésű autóbuszokat csepel, tanácsház tér felé: állomás utca - korponai utca - zalka máté tér - bihari ut - mázsa utca - barabás utca - kőér utca - ferde utca - ady endre ut - hunyadi utca, utvonalon, az állomás utca felé: a hunyadi utcáig változatlan, majd ady endre ut - ferde utca - kőér utca - barabás utca - mázsa tér - bihari ut - zalka máté tér - kőrösi csoma sándor utca - pataki istván tér - állomás utca utvonalon közlekedtetni. új megálló a tanácsház tér felé: hajlék utca - kőér utca - damjanich utca - hunyadi utca; állomás utca felé: damjanich utca - kőér utca - hajlék utca - mázsa tér.

/folyg.köv./

15.35 rj

-21 -

15/0

bb. 32. / a bkv értesíti... 1. folyt./rj

április 1-én üzemkezdettől a 68-as, 68/a jelzésű autóbuszokat mindkét irányban a hunyadi utca-ady endre ut-kossuth lajos utca módosított útvonalon közlekedtetni. a módosított útvonalon az autóbuszok a hunyadi utca - ady endre ut-bajcsy zsilinszky utca, illetve vörös hadsereg útjánál létesített megállóhelyeknél állnak meg.

április 1-én üzemkezdettől 17/a jelzéssel új autóbuszjáratot helyez üzembe: állomás utca - korponai utca- zalka máté tér - vaspálya utca-gyömrői út - vasgyár utca- szacsvay utca - noszlopy utca - gyömrői út-vaspálya utca-zalka máté tér, - kőrösi csoma sándor utca - pataki istván tér-állomás utca útvonalon.
megállók: állomás utcai végállomás, korponai utca, kelemen utca, kőér utca, szlávay utca, magnezit ipar, vasgyár utca, magnezit ipar, szlávay utca, kőér utca, kelemen utca, zalka máté tér-állomás utca.
/mti/

bb. 34. özv. geréb mártonné,

rj -cz

1976. március 29.

a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, 78 éves korában elhunyt. 1941 óta volt tagja a pártnak. temetése április 3-án szombaton du. 14 órakor lesz a lőrinci újtemetőben.

mszmp xviii. ker. bizottsága

/mti/

bb. 33. földtani kutatási ankét

t/kg/rj ie -cz v

1976. március 29.

hétfőn a központi földtani hivatal rendezésében három napos országos földtani kutatási ankét kezdődött a magyar állami földtani intézetben. a tanácskozás bevezető előadásában dr. simon pál nehézipari miniszter számolt be arról, hogy a földtani kutatások hogyan segíthetik az iparfejlesztést.
/folyt.köv./

15.40 rj

-22-

16⁰⁰

bb. 33. / földtani... 1. folyt./rj

mint a miniszter egyebek mellett kiemelte, az v. ötéves tervidőszakban a termelési feladatok teljesítése, a hazai energiaszükséglet kielégítése nyersanyag- és energiaforrásaink bővítését teszi szükségessé. a földtani kutatás már eddig is nagyban segítette ásványi kincseink megismerését, feltárását és hasznosítását. a földtani kutatók munkájának eredménye például, hogy az elmúlt években fölfedezték recsk környékén azokat a rézérctelepeket, amelyek távlatilag is kielégíthetik a hazai rézszükségletet. az elmúlt időszak kutatási eredményei nyomán vált lehetővé, hogy az v. ötéves tervidőszakban tatabánya környékén négy új szénbánya nyíljon meg, amelyek évente hét-nyolc millió tonna szenet fognak adni. hajduszoboszló környékén pedig hamarosan megkezdődik egy fél milliárd köbméteres föld alatti gáztároló kiépítése, ez tartalékkal fog szolgálni a téli gázfogyasztás csúcspontjainak kielégítésénél. az 1976-80-as évek földtani kutatási munkái a hatodik és az azt követő ötéves tervek energia- és nyersanyagszükségleteinek kielégítését készítik elő.

a miniszter bevezetője után a különböző területek kutatói tartottak előadásokat eredményeikről és a feladatokról. /mti/

bb. 35. fővárosi helyzetkép az influenzáról

i/rófe/rj pr hgy

1976. március 29.

budapesten hétről hétre emelkedik a lázas, influenzaszerű és influenzás megbetegedések száma, előfordulnak szövődőmnyes esetek is - elsősorban tüdőgyulladás - mégsem mondható, hogy a betegség járványos méreteket öltött volna - erről tájékoztatták hétfőn a városházán az mti munkatársát. a rendszeres orvosi felügyeletet igénylő esetek ellátására, gyógykezelésére a lászló kórházon kívül mintegy 500 ágyat tartanak fenn. a jános kórház tüdőosztályán, a korányi, a weil emil, az újpesti és a róbert károly köruti kórházak belosztályain hoztak létre influenza-részlegeket. természetesen ezeken a helyeken tilos a betegek látogatása, s arra kéri a hozzátartozókat, hogy lehetőleg ne látogassák a csecsemő és újszülött osztályokat sem. ami a megelőzést illeti: elsősorban az idős emberek, s az egyéb betegségekben szenvedők ügyeljenek arra, hogy megfelelő étkezéssel - vitaminokkal - és öltözködéssel előzzék meg a kórt. az illetékesek elmondták azt is, hogy a hűléses, hurutos betegségek, valamint az influenza gyógyításához szükséges medicinákból nincs hiány valamennyi orvosság kapható a patikákban. /mti/

15.50 rj

-23-

16⁰⁵

bb. 36. koszorúzás a csehszlovákia -i rákóczi emlékhelyeken

1976. március 29.

dg/gk/rj pr hgy

II rákóczi ferenc születésének 300 -ik évfordulója alkalmából hétfőn - dr. polinszky károly oktatási miniszter vezetésével - magyar kormánydelegáció látogatott a csehszlovák szocialista köztársaságba, hogy lerója kegyeletét a rákóczi emlékhelyeken. a delegációt - amelyhez a sátoraljaujhelyi magyar-csehszlovák határállomáson csatlakozott barity miklós, hazánk prágai rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, valamint dr. tatay józsef pozsonyi főkonzul - a kelet-szlovákiai kerületi, a tóketerebesi járási, valamint a borsi helyi vezetők fogadták.

a küldöttség utja elsőként a fejedelem szülőfalujába, borsiba, a szülőházhoz vezetett. a delegáció az érdeklődők gyűrűjében koszorúztatta meg a szülőház előtti rákóczi-mellszobrot. koszorút helyeztek el a szobor talapzatán a helyi szervek képviselői is. a kis falu lakói - alkalmi kórust alkotva - rákócziról szóló dalt énekeltek. a küldöttség ezután a borsi kastélyban felkereste azt a szobát, ahol a fejedelem született.

az emlékut kassára vezetett. jan brondos, a kelet-szlovákiai kerületi tanács elnöke üdvözölte a vendégeket és rövid tájékoztatást adott a kerület fejlődéséről. jelen volt a beszélgetésen dr. rudolf blaho, a kerületi pártbizottság titkára is.

a kassa főterén levő xiv. században épült gótikus dóm falán a rákóczi-domborművet virágok díszítették. a templom alatti sirkápolnában a ii. rákóczi ferenc hamvait őrző márványszarkofágnál dr. polinszky károly helyezte el a megemlékezés élő vöröszegfűkoszoruját.

a kelet-szlovákiai kerület vezetői délben ebédet adtak a küldöttség tiszteletére, majd városnézésre vitték delegációkat. ennek során megtekintették az egykori kassai nagytanács volt székházában levő munkásmozgalmi kiállítást. /mti/

-24 -

16.12 rj

16.12

bb. 37. a szot elnökségének ülése

t/sl/gk/rj hgy

1976. március 29.

a szot elnöksége hétfőn ülést tartott. a többi között azzal a javaslattal foglalkozott, hogy a vállalatoknál művelődési bizottságokat hozzanak létre, amelyek egységes művelődési programmá szervezik a vállalati szakoktatási, továbbképzési, közművelődési terveket, egyben koordinálják is a program végrehajtását. a művelődési bizottságok megalakítása a vállalati gazdasági vezetők és szakszervezeti bizottságok közös feladata lenne, működésükért, az ehhez szükséges feltételek biztosításáért is közösen vállalnák a felelősséget.

a bizottságok létrehozására és működésére a szot elnöksége irányelv-tervezetet fogadott el, ezt az országos közművelődési tanács elé terjeszti azzal a javaslattal, hogy az irányelveket fogadja el és az okmányt a szot-elnökség és az okt közös határozataként adják ki.

az elnökség a szakszervezeti vezető szervek /szot, elnökség, titkárság, szot-munkabizottságok/ feladatait és hatáskörét szabályozó irányelveket, valamint az iparági, ágazati szakszervezetek, az szmt-k és az szbt vezető szerveinek működéséről szóló irányelveket is kidolgozta. ugyancsak irányelvet fogadott el a szakszervezeti bizalmiak hatásköréről. az elnökség elfogadta a szot és elnöksége 1976-80. évi munkaprogramjának tervezetét, a szakszervezetek és a szot 1975. évi gazdálkodásáról szóló jelentést, a szot és a szakszervezetek iv. ötéves tervidőszaki beruházási tevékenységéről, valamint az v. ötéves beruházási tervjavaslatról szóló előterjesztést, végül megvitatta az 1976. évi szot-díjak adományozásáról előterjesztett javaslatot. /mti/

-.-

bb. 38. megkoszorúzzák gelléri andor endre emléktábláját

k/ró/rj pr hgy

1976. március 29.

születésének 70. évfordulója alkalmából csütörtökön délelőtt 11 órakor a magyar írók szövetsége rendezésében megkoszorúzzák gelléri andor endre író emléktábláját egykori lakhelyén, a iii. beszerce u. 25. szám alatti házon. /mti/

-.-

16.15 rj

-25 -

16.15

a szerkesztőségek figyelmébe!

r6/rj hgy

a mai bb. 12. sz. - száz éve született madzsar józsef - hírünk-höz javítást adunk. a tudósítás első mondata a következőképpen hangzik:

madzsar józsefre, a nagy orvosra, kiváló szociálpolitikusra, a fogászati röntgenológia egyik úttörőjére emlékeztek hétfőn, születésének századik évfordulója alkalmából, az egészségügyi minisztérium, a semmelweis orvosudományi egyetem, a magyar orvostörténeti társaság és az mszmp kb párttörténeti intézete által rendezett tudományos ülésen a semmelweis orvostudományi egyetemen.

a szöveg a továbbiakban változatlan. /mti/

--

bb. 42. a felszabadulás 31. évfordulójának megünneplésére készül az ország - április 3: koszoruzás a szabadság téri szovjet hősi emlékműnél

i/gy/gk/rj pr ö-vid/fm/rj hgy

1976. március 29.

országszerte, a városokban és a falvakban, az ipari és mezőgazdasági üzemekben, intézményekben megkezdődtek az előkészületek hazánk felszabadulása 31. évfordulójának megünneplésére. az ünnepi események során megkoszorúzzák azoknak a katonahősöknek a sírjait, emlékműveit, akik a második világháborúban életüket áldozták a magyar nép szabadságáért. sok helyen felszabadulási ünnepségeket rendeznek, emlékműveket, új létesítményeket avatnak fel az évforduló tiszteletére.

v a magyar népköztársaság elnöki tanácsa, kormánya, valamint a magyar fegyveres erők nevében április 2-án elhelyezik a megemlékezés virágait a rákosligeti temetőben a román hősök síremlékénél. koszoruzási ünnepség lesz a solymári angol katonai temetőben a felszabadító harcok során elesett angol, lengyel és kanadai katonák emlékművénél, továbbá a budaörsi úton, a fasizmus elleni harcokban hősi halált halt amerikai katonák emlékművénél. kegyeletos megemlékezés színhelye lesz a harkányi bolgár hősi emlékmű, s koszoruzási ünnepséget tartanak beremenden a jurgoszláv katonai temetőben.

/folyt.köv./

16,30 rj

-26 -

400

bb. 42. / a felszabadulás... 1. flyt./rj

április 3-án a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a minisztertanács, valamint a hazafias népfront országos tanácsa rendez koszoruzási ünnepséget a szabadság téri szovjet hősi emlékműnél és a hősök terén, kegyelettel emlékezve a felszabadulásunkért életüket áldozott szovjet katonákra.

x x x

hazánk felszabadulásának 31. évfordulója tiszteletére ünnepségeket rendeznek a vidéki városokban, a járási székhelyeken és a községekben is. a békés megyei battonyán, az elsőnek felszabadult magyar községben a tavaly felavatott felszabadulási parkban megkoszorúzzák az emlékművet. békéscsabán, a szabadság-téri lenin-szobornál április 3-án tesznek fogadalmat a város új ifjúkommunistái. hasonló eseményre kerül sor szarvason is, ahol a felszabadulási ünnepség keretében úttörőket és új kisz-tagokat avatnak. orosháza mintegy háromezer résztvevővel nagygyűlésen méltatják 1945. április 4. jelentőségét.

miskolcon megkoszorúzzák a szovjet hősök sírjait, valamint bartók-téri szovjet emlékművet, majd munkás-nagygyűlést rendeznek a mész- és cementipari művek hejőcsabai gyárában. ez alkalommal avatják fel a iv. ötéves tervben 4.7 milliárd forintos költséggel épült hejőcsabai cementgyárat.

komárom megye legkiemelkedőbb eseményére tatabányán kerül sor: az új lakónegyed, újváros főterén felavatják lenin szobrát, - vigh tamás szobrászművész alkotását. - bács-kiskun megye felszabadulási ünnepségein résztvesz a szovjet testvérmegye, az ukrán szszk krimi területe szovjet-magyar baráti társaságának 30 tagú küldöttsége is. április 3-án kalocsán új felszabadulási emlékművet avatnak. kecskeméten megnyílik a megye fiatal amatőr képzőművészeinek tálata.

pest megyében is gazdag programmal készülnek az évfordulóra. a központi ünnepséget vácott tartják, ahol ezúttal avatják fel a város új művelődési központját. a forradalmi ifjúsági napok alkalmából vácott, dunakeszin vetélkedőt tartanak, a ráckevei fiatalok a tököli parkerdőben sportnapot rendeznek. több új létesítménnyel gazdagodik a megye: dabason nyomdát és abc-áruházat, kocséron pedig négytantermes általános iskolát adnak át rendeltetésének.

/folyt.köv./

16.30 rj

-27 -

1405

bb. 42. / a felszabadulás... 2. folyt./rj

az egri gárdonyi géza színházban politikai nagygyűlést tartanak, amelyen résztvesznek az üzemek és intézmények szocialista brigádjai, a munkásmozgalom veteránjai, a párt-, a táncsi- és a tömegszervezetek megyei és városi vezetői. a heves megyei fiatalok április 4-én tartják meg hagyományos találkozójukat kékestetőn. az ország legmagasabb csucsán emelt felszabadulási emlékműnél koszorukat helyeznek el, majd hátatüzet gyújtanak, és ünnepi műsorral méltatják április 4. jelentőségét. ezenkívül számos kiállításra és találkozóra is sor kerül heves megyében. egerben megnyílik „a szovjetunió, az idegenforgalom és a barátság országa, „ című kiállítás, hevesen „művészet és valóság, „ címmel akvarell-tárlatot rendeznek. a heves megyei filmszínházban ifjúsági filmpontokat tartanak, egerben megnyitják az országos ifjúsági eszperantó találkozót. mátrafüreden megnyílik a most felépült avar szálló, parádfürdőn pedig új üzletházat adnak át rendeltetésének.

fejér megyében szintén több ünnepségre kerül sor. a velencei-tó partján nadap község mellett felavatják a megye természetjáróinak felszabadulási emlékművét, kincsesbányán pedig az új kulturházat. dunaujvárosban a felszabadulási diszünnepeken értékelik a lakosság 1975. évi társadalmi munkájának eredményeit.

győr-sopron megye központi ünnepségét április 2-án kapuváron rendezik meg, ahol hatvanperces műsort mutat be a magyar vagon- és gépgyár rába táncgyűjtése. a megyei felszabadulási pályázat eredményhirdetésére. április 3-án kerül sor a győri rába művelődési központban. a díjkiosztást követően a díjnyertes irodalmi pályaművekből válogatást mutatnak be a győri kiskalud színház művészei, majd levítik a díjat nyert amatőr-filmeket. a legsikerültebb főtől és képzőművészeti alkotásokból kiállítás nyílik. győr bevárosában április 4-én rendezik meg a hagyományos „hála, „ váltófutást csaknem 800 győri általános és középiskolás részvételével.

zala megyében is számos ünnepi eseményre kerül sor. zalaegerszegen, nagykanizsán, lentiben és zalaszentgróton nagygyűléseken köszöntik az évfordulót. zalalövön kiállítást nyitnak vas és zala megye népi iparművészeinek munkáiból. - pécsent felavatják a 87 millió forintos költséggel épített kenyérgyárat, komló központjában pedig megnyitják a közétkeztetés gondjain is enyhítő gyorsbisztrót. - somogy megye központi ünnepségét a fennállásának negyedszázados évfordulóját ünneplő pamutfonóipari vállalat kaposvári gyárában tartják. ebből az alkalomból kitüntetések adnak át a törzsgárdatagoknak.
/folyt. köv./

16.40 rj

-28 -

14/10

b. 42. / a felszabadulás...3. folyt./rj

veszprémben, a dimitrov művelődési központban munkás-nagygyűlés lesz, majd a veszprémi liszt ferenc kórus és a petőfi színház társulata ad ünnepi műsort. hasonló megemlékezésekre kerül sor pápán, ajkán és várpalotán is. sümege új kenyérgyárat adnak át rendeltetésének.

nyiregyházán, a megyei művelődési központban ünnepi műsort adnak a szocialista brigádtagok tiszteletére, a jósa andrás muzeumban pedig kiállítás nyílik a megye iv. öt éves tervidőszakban elért fejlődéséről. ibrányban felszabadulási emlékművet avatnak. az évforduló alkalmából adják át a magyar optikai művek mátészalkai gyárat, nyirbátorban pedig a 22 millió forintos költséggel létesített sztk-rendelőintézetet.

nógrád megye is új létesítményekkel gazdagodik április 4. alkalmából. ságújfalun és pásztón ovodát adnak át, salgótarjánban pedig felavatják a ruhagyárat. a kulturális események közül kiemelkedik a szécsényi kastélymuzeumban megnyíló kondor béla-emlékkiállítás, valamint a hagyományos salgótarjáni tavaszi tárlat. salgótarjánban és pásztón az évforduló ünnepségeinek keretében adják át az oklevelet az új mszbt-tagcsoportoknak.

hajduböszörményben április 2-án avatják fel a hajduság második önálló - hangversenyteremmel rendelkező - zeneiskoláját. az április 4-i ünnepségek során váci mihály nevét veszi fel a debreceni középiskolás kollégium. hajduhadházon a községi könyvtárat földi jánosról, a neves orvostudósról nevezik el.

tolna megyében több helyen szovjet vendégekkel közösen ünneplik meg hazánk felszabadulásának 31. évfordulóját. tamásiban kisz-komszomol találkozóra, szekszárdon, dombovárton, gyöngön, simontornyán kisz-fogadalmotételre kerül sor. a szekszárdi muzeumban megnyílik a tolna megyéből elszármazott képzőművészek tárlata, a babits mihály művelődési központban megrendezik az irodalmi- és diák-színpadok megyei vetélkedőjét, gyöngön megyei amatőr-fotó-kiállítás nyílik.

a csongrád megyei központi ünnepséget a szegedi nemzeti színházban rendezik meg. ugyancsak szegeden baráti találkozókon vesznek részt a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettjei. az évforduló előtti napokban avatják fel a szegedi vár-utcai új gyermekkönyvtárat, és domaszék község új általános iskoláját. szegeden és hódmezővásárhelyen a közeli napokban mintegy 150 lakást adnak át tulajdonosaiknak.

/folyt. köv./
16.50 rj

-29 -

14/10

bb. 42. / a felszabadulás... 4. folyt./rj

az országban utoljára felszabadult nyugat-magyarországi nemesmedvesen, ahonnan 31 évvel ezelőtt bejelentették hazánk teljes felszabadulását, - április 4-én a körmendi járás képviselői rendeznek emlékülést szombathelyen, a felszabadulási emlékmű előtti téren a megyeszékhely a kisz-fiataljai tesznek fogadalmat. a felszabadulási ünnepségek során adják át a kitüntetések, jutalmak vas megye legjobb társadalmi munkásainak, kollektíváinak, településeinek új létesítményeket is avatnak vas megyében: a szlovén nemzetiségi alszözlönkön az új klubkönyvtárat és az egészségügyi tanácsadót, szentgotthárdon pedig a népek barátsága klubját. /mti/

-- és a díjakat az ötéves megye - város - és községfejlesztési verseny győztesének.

bb. 39. szerdán temetik szabó istvánt

k/rófe/rj pr hgy

1976. március 29.

szabó istván kétszeres józsef attila díjas író bucsuztatása március 31-én, szerdán délután fél 3-kor lesz a farikásréti temetőben. /mti/

--

bb. 40. ülést tartott az országos tudományos diákköri tanács

i/ró/fe/rj pr hgy

1976. március 29.

hétfőn dr. garamvölgyi károly oktatási miniszterhelyettes elnökletével ülést tartott az országos tudományos diákköri tanács. megvitatták a jövő év tavaszán megrendezendő xiii. országos tudományos diákköri konferencia felhívását, amely különösen azért jelentős, mert a főiskolák, egyetemek hallgatói az intézményi, s az országos diákköri konferenciákkal kapcsolódnak az alkotó ifjúság országos mozgalmához.

az azt követő tájékoztatók a diákköri tevékenység kiszélesedéséről, új diákköri munkaformák megteremtéséről adtak hírt. például a neumann jános számítástechnikai társaság, együttműködve az országos tudományos diákköri tanáccsal, idén nyáron számítástechnikai diákköri tábor rendezését tervezi a nehézipari műszaki egyetem dunajvárosi kohó- és fémipari főiskolai karán. a soproni erdészeti és faipari egyetem idén harmadizben rendezi meg a bükk-fennsík a természetvédelmi, tudományos diákköri tábort.

/folyt.köv./

16.55 rj

-30-

17.10

bb. 40. / ülést tartott... 1. folyt./rj

1976 őszén hazánkban tartják az i. nemzetközi tudományos diákköri konferenciát; a tanácsülésen a szocialista országok egyetemi és főiskolai hallgatói részére szervezett eszmecsere előkészítésével kapcsolatos feladatokról is véleményt cseréltek. egyébként áprilisban teszik közzé a tudományos diákköri tevékenységgel kapcsolatos 1976/77. tanévi felhívásokat, amelyek a tanács javaslatainak figyelembevételével születtek meg. /mti/

--

bb. 41. ifjúsági klubnapok tatabányán

vid/ká/rj hgy

1976. március 29.

ifjúsági klubnapok kezdődtek hétfőn tatabányán a forradalmi ifjúsági napok alkalmából. huszonnégy klub áll a bányászváros fiataljainak rendelkezésére, s ezek legtöbbször rendeznek most bemutatásokat, tapasztalatcseréket. az április 3-ig tartó rendezvény-sorozat alkalmából külpolitikai előadásokra, vitákra, irodalmi estékre, szellemi vetélkedőkre hívják a fiatalokat. a veterán harcosokat is vendégül látnak az ifjúsági klubok tagjai. minden klub bemutatóján a város más-más kerületében élő fiatalok képviselői is részt vesznek. /mti/

--

bb. 43. magyar egyházi vezetők részvétele nemzetközi konferenciákon

gk/rj pr hgy

1976. március 29.

pimen moszkvai pátriárka meghívására március 29-31 között moszkvában tartja ülését az „egyházi vezetők a tartós békéért, a leszerelésért, a népek közötti igazságos viszonyért, világkonferencia előkészítő bizottsága. a magyarországi egyházakat dr. bakos lajos református, dr. kacziba józsef római katolikus és d. káldy zoltán evangélikus püspökök képviselik a tanácskozáson.

/folyt.köv./

17.05 rj

-31-

17.10

bb. 43. / magyar egyházi vezetők... 1. folyt./rj

a keresztyén békekonferencia munkabizottsága április 5-10 között az egyesült államokban new windsorban tartja ülését, amelyen elsősorban a leszerelés támogatásával kapcsolatos egyházi feladatokról tárgyalnak. a munkabizottság ülésével párhuzamosan sor kerül a szocialista országok vezető egyházi személyiségei és az amerikai egyházak vezetőinek találkozójára. az amerikai tanácskozáson a magyarországi egyházak képviselőjében dr. bartha tiber református, dr. cserháti józsef római katolikus püspök, dr. tóth károly, a keresztyén békekonferencia főtitkára és dr. pröhle károly, az ökumenikus tanács főtitkára vesz részt. /mti/

bb. 44. szolidaritási nyilatkozat

be/rj pr hgy

1976. március 29.

a hazafias népfront országos tanácsa és a magyar szolidaritási bizottság nyilatkozatban ítélte el az arab területek izraeli megszállását és az izraeli hatóságok brutális politikai-, katonai, rendőri intézkedéseit a megszállt területeken élő palesztinok ellen.

a nyilatkozat támogatásáról és szolidaritásáról biztosította a nemzeti felszabadulásért harcoló palesztinai arab népet, követelte az izraeli csapatok kivonását a megszállt arab területekről és a palesztinai arab nép nemzeti jogainak helyreállítását. /mti/

bb. 46. losonczy pál,

tr/rj pr hgy v

1976. március 29.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke, lázár györgy, a minisztertanács elnöke, és apró antal, az országgyűlés elnöke bucsulátogatáson fogadta felipe solari swayne-t, a perui köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki végleg elutazott budapestre. /mti/

17.30 rj

-32 -

18⁰⁰

bb. 45. nemzetközi szabványügyi ülés

k/sb/gg/rj sl hgy

1976. március 29.

a gellért szállóban hétfőn három szekcióban megkezdte egyhentes ülését a nemzetközi szabványügyi szervezet /iso/ három munkacsoportja, amely szakterületének megfelelően a növényi és állati zsírok, olajok; az állati takarmányok; valamint az élelmiszer érzékszervi vizsgálatainak új nemzetközi szabványait készíti elő. több mint 20 ország és nemzetközi szervezet képviselője és szakértője vesz részt ezeken a megbeszéléseken. magyarországon mindhárom témában érdekelt, de különösen fontos érdekei fűződnek a nagy exportot lebonyolító élelmiszeripar termékeihez. a műszeres vizsgálatok nem adhatnak teljeskörű képet e termékek minőségéről, s ezért a minősítésben még mindig fontos szerepet tölt be az emberi érzékszerv, az íz, a szag és a szín megállapításánál. a magyar szabványoknak ezeket a különleges előírásait sok országban ismerik, nagyra becsülik, s így jó alapul szolgálnak a nemzetközi szabványok kidolgozásához is. /mti/

bb. 47. tartásdíjfizetésre ítélték az anyát

vid/fm/rj hgy

1976. március 29.

wittner ignácné, móri lakos nem vállalt állandó munkát és alkalmi keresetét is itálra költötte. négy kiskorú gyermekéről az állam gondoskodott, de az ezért járó havi 440 forint tartásdíjat wittnerné nem fizette. a székesfehérvári megyei bíróság fellebbezési tanácsa tartási kötelezettség teljesítésének munkakerülő, iszákos életmód miatt való elmulasztásáért jogerősen hathónapi szabadságvesztésre ítélte, s két évre eltiltotta a közügyek gyakorlásától. egyben elrendelte korábbi, próbaidőre felfüggesztett büntetésének végrehajtását is. /mti/

17.35 rj

-33 -

ü 18⁰⁰

bb 48. néprajzi est orosházán

vid/ká/pg hgy

1976. március 29.

hétfőn néprajzi estet rendeztek orosházán nagy gyula: parasztiélet a vásárhelyi pusztán című könyve megjelenése alkalmából. az esten a csorvási művelődési ház ceterazenekara népzenevel köszöntötte a megjelenteket, majd déry lászló, a békés megyei muzeumok igazgatója mondott megnyitót. ezt követően erdős péter vásárhelyi festőművész tartott színes diavetítéssel egybekötött előadást, majd bemutatták nagy gyula könyvét. a 775 oldalas mű nyolc oldal színes és 80 oldal fekete-fehér képet tartalmaz. /mti/

-. -

bb 49. rákóczi emlékünnepe vaján

vid/kz/pg hgy

1976. március 29.

vaján, a kuruc szabadságharc egyik fontos központjában rendezték hétfőn rákóczi emlékünnepeket. a községi rákóczi emlékbizottság és a fejedelem névét viselő uttörőcsapat közös rendezvényén molnár mátyás muzeumigazgató idézte fel a fejedelem alakját s ezt követően felolvasták rákóczi emlékiratainak vajára vonatkozó részeit. az ünnepség az általános iskolások rákóczi korát és munkásságát felelevenítő irodalmi összeállításával zárult. /mti/

-. -

bb 50. felhasználható 19 órától

kisfilmek fesztiválja kecskeméten

vid/kz/pg hgy

1976. március 29.

hétfőn kecskeméten, a megyei művelődési központban bemutatott tartottak a pannónia filmstúdió fesztiváldíjas kisfilmjeiből. az elmúlt hat év tíz legjobb alkotása, a többi között a nap és a hold elrablását, a hidavatást, és a mélyvizet vetítették. valamennyi a hazai filmgyártás jó hírét öregbítette sikeres nemzetközi szereplésével. díjat nyertek a cannesi, a müncheni, a krakkói, a new yorki, a mamaiai és a londoni, fesztiválon. /mti/

-. -

-34-

18¹⁰

bb 51. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 órá-

ig

1976. március 29.

pg

21. csehszlovák műszeripari kiállítás
22. mecseki tavasz
23. kiadványok délszlávok részére
24. magyar-bolgár barátsági gyűlés
25. hazatértek a gólyák
26. fürdetik a fákat
27. sajtótájé. a gázellátásáról
28. tavasz a határban
29. vadász trófeák
30. gyűlés a bkp kongresszusa alkalmából
31. rákóczi emlékünnepe szerencsen
32. bkv-közlemény
33. földtani kutatási ankét
34. elhunyt geréb mártonné
35. influenza helyezet
36. koszoruzás kassán
37. szot elnökségi ülés
38. gelléri andor endre emléktáblája
39. szabó istván temetése
40. tudományos időskori tanács
41. ifjúsági klubnapok
42. április 4-i ünnepségek, események /összefoglaló/
43. egyházi vezetők nemzetközi konferenciákon
44. szolidaritási nyilatkozat
45. szabványügyi ülés
46. losonczi-perui nagykövet
47. tartásdíj
48. néprajzi est
49. rákóczi ünnepség baján
50. kisfilmek fesztiválja
51. hírjegyzék

/mti/

-. -

-35-

18.20/pg

18¹⁰

bb 52. a magyar ensz társaság intézőbizottságának ülése

t/tf/tr/pr/pg hgy

1976. március 29.

gyakorlattá vált már a magyar ensz társaság intézőbizottságánál, hogy a testület munkáulésein napirendre tűznek egy-egy fontos politikai témát. így volt ez az intézőbizottság mostani - hétfő délután tartott - tanácskozásán is, amelynek részvevői puja frigyes külügyminiszter előadásából tájékozódtak a nemzetközi politika legfontosabb témáiról, és a magyar népköztársaság külpolitikájának fő irányvonaláról.

másik napirendi téma volt dr. simai mihály, a magyar ensz társaság főtitkára előterjesztésében: az ensz társaságok világszövetsége végrehajtó bizottságának nemrégiben genfben megtartott ülése. e tanácskozáson - mint ismeretes - megválasztották a világszövetség új elnökét és főtitkárát. a korábbi elnök ugyanis elhunyt, a főtitkárként 14 évig munkálkodó horace perera pedig egészségi okok miatt lemondott tisztségéről. a magyar ensz társaság intézőbizottsága most levélben juttatta kifejezésre elismerését h. perera eredményes munkálkodásáért. a genfi tanácskozáson a világszövetség idei költségvetésével foglalkoztak, továbbá elhatározták, hogy regionális tanácskozásokat tartanak ebben az évben a közép-amerikában, az afrikában és az európában működő nemzeti ensz társaságok: elsősorban a kontinensüket érintő témákról, természetesen összefüggésben a világpolitika kulcsfontosságú kérdéseivel.

mód péter, a magyar ensz társaság elnöke előterjesztése alapján véglegesítették a társaság 1976. évi munkatervét. ebben többek között olyan témák elemzése szerepel: milyen szerepet játszhat az ensz a nemzetközi enyhülés további előmozdításában, különösen a leszerelés elősegítésében, miként dolgoznak a szocialista országok - természetesen elsősorban a magyar népköztársaság - az ensz-ben a világszervezet előtt álló politikai és világgazdasági feladatok megoldásáért. különös figyelmet fordít a magyar ensz társaság arra is, hogy a más nemzeti ensz társaságokkal, illetőleg az ensz társaságok világszövetségével fennálló kapcsolatait, együttműködése révén előmozdítsa az európai biztonsági és együttműködési értekezlet helsinki-i záróokmányában foglaltak megvalósítását. /mti/

-.-
-36-

18.45/pg

1900
P

bb 53. légi műszer-szállítmány a tyumenyi olajmezőkre

i/sz/ké/s/ie/pg hgy

1976. március 29.

a metrimpex külkereskedelmi vállalat első ízben szállított légiúton automatikus vezérlőberendezéseket szibériába, a tyumeny-környéki olajmezők szivattyuállomásaihoz. az első an-12 típusu szovjet óriás gép hétfőn landolt a ferihegyi repülőtéren és a műszerek berakodása után már aznap utnak indult a héten még további nyolc repülőgép fordul meg magyarország és szibéria között, s összesen négy szivattyu-állomás vezérlőberendezéseit viszik el. a műszereket még a tavaszi olvadás előtt felszerelik.

tyumeny a szovjetunió jelenlegi legnagyobb feltárt olajlelőhelye, itt létesítenek először ugynevezett blokk-boksz rendszerű szivattyuállomásokat. ilymódon egy központi helyről, automatikus vezérlőrendszer segítségével irányítják az olajáramlását a több ezer kilométeres csővezetékben. ezt az automatikus vezérlést szállítja a metrimpex szibériába, a berendezéseket a mechanikai mérőműszerek gyára-automatika művek állítja elő egy még 1961-ben kötött kgst-gyártásszakosítási egyezmény alapján. azóta az olajtermelés műszaki berendezéseinek szakosított gyártása jelentősen kibővült, elsősorban az új lelőhelyek feltárása miatt. tavaly a metrimpex 20 ilyen komplett berendezést exportált a szovjetunióba.

a gyár és kutatóintézete időközben korszerűsítette a műszereket és a gyártási technológiai eljárást is, a korábban szállított berendezések működése során szerzett tapasztalatok felhasználásával. mivel tyumeny környékén igen szélsőségesek az időjárási viszonyok, a hőmérséklet mínusz 50 és plusz 50 fok között váltakozik. olyan speciális anyagokat alakítottak ki, amelyek tágulása hidegben is melegben is minimális, s a műszerek egy részét speciális védőszekrényekkel veszik körül. /mti/

-.-

bb 54. ünnepi gyűlések a bkp kongresszusa tiszteletére

gg/pg hgy

1976. március 29.

bolgár kommunista párt xi. kongresszusa tiszteletére a budapesti bolgár kulturális központ rendezvényeket szervez. hétfőn délután a munkásárség parancsnoki iskoláján nagygyűlésen köszöntötték a bkp xi. kongresszusát. beszédet mondott dr. sztojan radev, a bolgár kulturális központ igazgatója. ugyanacsak gyűlést tartottak a bolgár testvérpárt kongresszusa alkalmából az esztergomi heil józsef károly bányagépészeti szakközépiskolában is. mindkét eseményen bolgár előadóművészek adtak hangversenyt. /mti/

-.-
-37-

19.20/pg

1900

bb 55. időjárásjelentés

gg/pg hgy

1976. március 29.

a meteorológiai intézet jelenti március 29-én, hétfőn
19 órakor:

a nappali felmelegedés kissé tovább erősö-
dik

várható időjárás kedd estig: időnként megnövekvő felhőzet,
főként északon elszórtan záporral. mérsékelt, többfelé megélén-
külő, helyenként megerősödő délnyugati, nyugati szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet 16-21 fok
között./mti/

56. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke záráskor

hgy pg

1976. március 29.

52. ensz társaság intézőbizottságának ülése

53. légi műszer szállítmány tyumeöe

54. ünnepi gyűlések a bolgár pártkongresszus tiszteletére

55. időjárás

56. hírjegyzék

/mti/

-38-

készült a mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztették: koncz antal halasi györgy

215
10

-VÉGE-

60.008/x

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1976. március 30. k e d d

bb. 1. a bolgár irodalom magyarországon - dr. sztojan
radev, nyilatkozata

ró/fe/rj pr hgy

1976. március 30.

Évszázadosnál régebbiek a magyar-bolgár irodalmi kapcso-
latok. a két nép leghaladóbb, legjobb alkotói már a xix. század de-
rekán „vigyázó szemmel”, figyeltek fel egymás literaturájának érté-
keire. kazinczy ferenc 1841-ben kötetet szentelt a bolgár irodalom-
nak, szpiridon palauzov pedig 1860-ben petőfi-monográfiát adott
közre. a példák korántsem társnélküliek a későbbiekben sem,
valójában azonban a két nép felszabadulása teremtett méltó fel-
tétteleket a kölcsönösen örömteli irodalmi felfedezésekhez. a bol-
gár irodalom magyarországi megjelenéséről, költészetünk és prózánk
bulgáriai kiadásáról-fogadtatásáról dr. sztojan radev, a bolgár
kulturális központ igazgatója nyilatkozott az mti munkatársának.

- petőfi sándor a legismertebb, legnépszerűbb külföldi költő
bulgáriában, „örült”, című versét egressy gábor a híres színész
1849 őszén szavalta el vidinben, s a hasonló sorsu, forradalmár
hriszto botev tetteiről, személyiségéről 1876 júniusában, pár
nappal halála után mélyenszántó, méltató írások jelentek
meg a korabeli magyar sajtóban. jókai mór lapja, a hon teljes egé-
szében közölte botev forradalmi nyilatkozatát, ezen kívül a vasárnapi
ujság, a pesti napló, az ellenőr, és frankel leó munkás heti króniká-
ja foglalkozott meleg hangon az áprilisi felkeléssel, botev és csapa-
ta küzdelmeivel.

/folyt.köv./

-1-